

**Соотношение законодательства и государственной политики Швеции и норм международного права по противодействию торговле людьми**

**Научный руководитель – Потапенко Тимофей Геннадьевич**

***Елесина Ангелина Михайловна***

*Студент (магистр)*

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: angelinayelesina@gmail.com*

Торговля людьми - явление, затрагивающее все регионы мира и почти каждую страну на земле. Во многих государствах не уделяется должного внимания этой проблеме. Поэтому важно рассмотреть меры, принятые одной из лидирующих стран Европы в борьбе с торговлей людьми - Швеции. Законодательство и подходы этой страны доказывают свою эффективность, что объясняет, почему данное государство может служить образцом для многих стран и почему некоторые государства уже последовали по ее пути.

Определение торговли людьми установлено в ст. 3 п. (а) Протокола ООН о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказаниях за нее, также известном как Палермский протокол [7]. Важно отметить, что большинство государств подписали и ратифицировали Протокол.

Поскольку торговля людьми является сложной проблемой, которую можно рассматривать с различных сторон, многие международные договоры так или иначе затрагивают это явление. Например, конвенции и резолюции, касающиеся рабства и работоторговли, принудительного труда, детского труда, прав женщин, прав детей, трудящихся-мигрантов и инвалидов, а также более общие договоры, касающиеся гражданских, культурных, экономических, политических или социальных прав, применимы к торговле людьми [1], [5].

Торговля людьми - это единственная форма организованной преступности, прямо запрещенная в п. 3 ст. 5 Хартии ЕС об основных правах.

Определение торговли людьми в Директиве ЕС 2011/36 о предупреждении и противодействии торговле людьми, защите пострадавших (2011 г.), аналогично определению, используемому в Протоколе о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказаниях за нее (2000 г.), и Конвенции Совета Европы о противодействии торговле людьми (2005 г.). Оно сводится к следующему: составными элементами преступления торговля людьми являются акт (вербовка, транспорт и т.д.), средства (угроза, применение силы и т.д.) и цель (эксплуатация) [3].

Обязательства Швеции в ЕС, Совете Европы и ООН служат основой для проведения государственной политики в этой сфере. Торговля людьми является преступлением против личности и затрагивается в 4 главе Уголовного кодекса Швеции, посвященной преступлениям против свободы и мира.

В настоящее время Швеция является страной назначения и, в меньшей степени, страной происхождения и транзита для женщин и детей, подверженных торговле с целью сексуальной эксплуатации, и страной назначения для мужчин, женщин и детей подверженных торговле с целью принудительного труда, включая попрошайничество и воровство [6]. В большинстве случаев, преступники и жертвы, которые едут в Швецию, происходят из стран, в которых широко преобладает бедность, наблюдается высокий уровень безработицы и в которых не развиты институты социальной защиты.

Политика и законодательство Швеции полностью соответствуют международному праву о противодействии торговле людьми. Определение преступления, данное в Уголовном кодексе, в настоящее время содержит все положения, предусмотренные Протоколом ООН и Директивой ЕС, включая не только сексуальную эксплуатацию, но и другие формы торговли людьми, такие как труд, война, извлечение органов и т.д. Другими словами, определение включает три основных компонента: акт (найм, перевозка, передача, прием или получение), средства (незаконное принуждение, введение в заблуждение, эксплуатация любого находящегося поблизости места) и цель (эксплуатация: сексуальная, принудительный труд, изъятие органов и др) [4].

Как предусмотрено Протоколом ООН, были введены уголовная ответственность за данное преступление и необходимые меры по поддержке его жертв. Криминализация в соответствии с законодательством Швеции предусматривает уголовную ответственность в виде лишения свободы на срок не менее двух и не более десяти лет. Что касается других мер, принятых для защиты жертв торговли людьми, то в стране были введены временный вид на жительство для потерпевших, юридическая поддержка в лице специального адвоката, государственная компенсация от Управления по компенсации и поддержке жертв преступлений (CVCSA), регулярная подготовка сотрудников правоохранительных органов, прокуроров и судей, а также кампании по повышению осведомленности среди населения. Таким образом, деятельность отвечает положениям Протокола ООН, где подчеркивается, что в судебном и административном разбирательстве должна быть оказана помощь; необходимо разрешение на то, чтобы жертвы торговли людьми оставались на территории страны временно или постоянно в ряде случаев, таких как исследования, информационные кампании и кампании в средствах массовой информации, социально-экономические инициативы по предотвращению торговли людьми и борьбе с ней.

Швеция также внедрила особый подход в борьбе с проституцией и торговлей людьми, известный как «Шведская модель», что подразумевает криминализацию спроса на сексуальные услуги и поддержку лиц, решивших оставить занятие проституцией [2]. Запрет на покупку сексуальных услуг выступает в качестве препятствия для торговцев людьми и делает Швецию непривлекательной в качестве страны назначения. Несколько стран уже последовали примеру Швеции, и парламенты Европейского союза и Совета Европы приняли резолюции, рекомендуемые государствам-членам рассмотреть «Шведскую модель». Таким образом, возможно, однажды это станет новой нормой, включенной в международное право.

### Источники и литература

- 1) Мизулина Е.Б. Торговля людьми и рабство в России: международно-правовой аспект. Москва, Юристъ, 2006.
- 2) Winterdyk J.A. Crime Prevention: International Perspectives, Issues and Trends. CRC Press, 2016.
- 3) European Commission: <https://ec.europa.eu>.
- 4) Notisum: <http://www.notisum.se>.
- 5) United Nations Human Rights Office of the High Commissioner: <http://www.ohchr.org>.
- 6) US Department of State: <https://www.state.gov>.
- 7) Lansstyrelserna: <http://www.lansstyrelsen.se>.